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NOTES 

Please take into account the following factors when interpreting this 
information: 

• Some variables were only answered by a small number of 
respondents. Caution should be used when generalizing these 
findings. 

• When distributions are skewed, the median is the more 
appropriate measure of central tendency, rather than the mean. 

Source: SANDAG, 2009 
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DEMOGRAPHIC DATA 
Substance Abuse Monitoring (SAM) 

Juvenile Data 

 2008 2007 2006 2005 2004 
TOTAL  159 173 160 165 175 
           
Gender            
Male 76% 121 77% 133 81% 130 73% 121 81% 142 
Female 24% 38 23% 40 19% 30 27% 44 19% 33 
           
Age            
Mean (SD) 15.60 (1.23) 15.79 (1.14) 15.69 (1.33) 15.62 (1.21) 15.54 (1.34) 
Median 16.00 16.00 16.00 16.00 16 
Range 12-18 12-18 11-18 13-18 12-18 
           
Race/Ethnicity            
Black 37% 57 20% 34 23% 37 15% 25 24% 41 
White 21% 32 26% 45 21% 33 20% 33 22% 39 
Hispanic 42% 65 47% 80 52% 83 59% 96 47% 81 
Other 1% 2 7% 12 4% 7 6% 10 7% 13 
           
Interview Conducted 
in English  99% 158 99% 171 96% 154 97% 160 98% 171 
           
Highest Charge Level            
Felony 46% 73 49% 85 49% 79 44% 72 41% 72 
Misdemeanor 48% 77 48% 83 48% 76 53% 88 58% 101 
Status 6% 9 3% 5 3% 5 3% 5 1% 2 
           
Highest Charge Type            
Violent 32% 51 30% 52 30% 48 26% 42 34% 59 
Property 18% 28 22% 37 16% 25 18% 30 15% 26 
Drug 4% 7 5% 8 6% 10 7% 11 6% 11 
Status 14% 22 13% 22 13% 21 15% 24 9% 15 
Other 32% 51 31% 53 35% 56 35% 57 36% 63 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
During the past 30 
days, where you lived 
most of the time?            
House, apartment, condo, duplex, or 

mobile home 87% 139 92% 159 89% 143 95% 156 91% 159 
Group home, shelter, treatment 

facility 3% 5 1% 2 6% 9 2% 4 1% 2 
Juvenile hall/detention facility 3% 4 3% 6 4% 6 1% 1 2% 4 
On the street/homeless 5% 8 2% 4 1% 2 1% 2 5% 8 
Motel 2% 3 1% 2 0% 0 1% 2 1% 2 
           
During the past 30 days, 
how many people have 
lived in your household 
on a regular basis, 
including yourself?            
Mean (SD) 5.16 (2.11) 4.98 (2.01) 4.60 (1.94) 4.77 (1.70) 5.16 (2.12) 
Median 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 
Range 2-13 2-12 2-17 2-12 2-12 
           
How are these people 
related to you?*            
Mother 76% 108 78% 125 66% 94 75% 118 76% 122 
Father 35% 49 39% 63 31% 44 28% 44 31% 50 
Stepmother 2% 3 3% 5 5% 7 1% 1 2% 4 
Stepfather 9% 13 7% 12 11% 16 13% 21 7% 11 
Spouse 0% 0 0% 0 0% 0 1% 1 1% 2 
Boyfriend/girlfriend 3% 4 4% 7 6% 9 6% 10 2% 3 
Grandparents 13% 19 9% 14 14% 20 13% 21 12% 20 
Children 1% 2 1% 2 3% 4 1% 2 5% 8 
Siblings(s) 79% 112 75% 121 62% 89 71% 112 68% 109 
Other relative(s) 23% 33 18% 29 20% 29 23% 37 23% 37 
Friend(s)/Roommates 10% 14 9% 15 6% 9 8% 13 9% 14 
Other   8% 12 11% 17 14% 20 10% 16 12% 19 
TOTAL 142 161 143 158 161 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
Do you have any 
children of your own?            
Yes 5% 8 3% 5 6% 9 4% 7 5% 9 
No 95% 151 97% 168 94% 151 96% 158 95% 166 
           
(Girls only)  
Are you pregnant?            
Yes 5% 2 3% 1 7% 2 9% 4 6% 2 
No 89% 34 80% 32 80% 24 75% 33 88% 29 
Don't know 5% 2 18% 7 13% 4 16% 7 6% 2 
           
(Boys only)  
Do you have a girlfriend who 
is pregnant right now?            
Yes 5% 6 7% 9 8% 10 4% 5 6% 9 
No 93% 112 89% 119 89% 116 93% 112 91% 128 
Don't know 2% 3 4% 5 3% 4 3% 4 3% 4 
           

*Percentages based on multiple responses. 

Source: SANDAG, 2009 
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URINALYSIS RESULTS 
Substance Abuse Monitoring (SAM) 

Juvenile Data 

 
 2008  2007 2006 2005 2004 
TOTAL  159 173 160 165 175 
           
Positive Marijuana 44% 70 40% 70 43% 68 44% 72 42% 73 
Positive Meth 10% 16 8% 13 10% 16 21% 35 13% 23 
Positive Cocaine 2% 3 3% 5 5% 8 6% 10 6% 10 
Positive Opiates 1% 1 1% 2 1% 1 2% 4 1% 1 
Positive PCP 2% 3 1% 2 1% 2 1% 2 0% 0 
Positive Any 50% 79 46% 80 51% 81 55% 91 47% 83 
Positive Multiple 8% 13 7% 12 8% 13 18% 29 13% 22 
   

Source: SANDAG, 2009 
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DRUG USE HISTORY 
Substance Abuse Monitoring (SAM) 

Juvenile Data 

 2008 2007 2006 2005 2004 
TOTAL  159 173 160 165 175 
           
Have you ever tried 
alcohol?            
Yes 86% 137 87% 150 91% 145 92% 152 85% 149 
No 14% 22 13% 23 9% 15 8% 13 15% 26 
           
How old were you 
the first time you 
used alcohol?            
Mean (SD) 12.79 (2.16) 12.68 (2.49) 12.52 (2.32) 12.36 (2.46) 12.23 (2.62) 
Median 13.00 13.00 13.00 13.00 13.00 
Range 6-17 4-17 5-16 3-17 3-17 
           
Have you used alcohol in the 
past year? (Of those who 
had ever used)            
Yes 85% 116 86% 129 86% 123 84% 128 83% 123 
No 15% 21 14% 21 14% 20 16% 24 17% 26 
           

Have you used alcohol in the 
past three days? (Of those 
who had used in last year)            
Yes 40% 46 48% 62 46% 56 36% 46 36% 44 
No 60% 69 52% 67 54% 67 64% 82 64% 79 
           
How many days have you 
used alcohol in the past 30 
days? (Of those who had 
used in last year)            
Mean (SD) 7.63 (8.52) 7.01 (7.86) 6.90 (6.83) 4.90 (5.64) 6.23 (7.25) 
Median 4.00 4.00 4.00 2.00 3.00 
Range 1-30 1-30 1-29 1-29 1-30 
None 20% 23 23% 30 22% 27 27% 34 29% 35 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
Have you ever had five or 
more alcoholic drinks in one 
day?            
Yes 69% 95 63% 108 N/A N/A N/A 
No 31% 42 37% 64 N/A N/A N/A 
           
How old were you the first 
time you had five or more 
drinks in one day?            
Mean (SD) 13.73 (1.83) 14.06 (1.60) N/A N/A N/A 
Median 14.00 14.00       
Range 7-17 9-18 N/A N/A N/A 
           
Have you had five or more 
drinks in one day in the past 
year? (Of those who had ever 
used)            
Yes 83% 79 89% 96 N/A N/A N/A 
No 17% 16 11% 12 N/A N/A N/A 
           

Have you had five or more 
drinks in one day in the 
past three days? (Of those 
who had used in last year)            
Yes 38% 30 42% 40 N/A N/A N/A 
No 62% 48 58% 55 N/A N/A N/A 
           

How many days have you had 
five or more drinks in one day 
in the past 30 days? (Of those 
who had used in last year)            
Mean (SD) 8.32 (8.78) 5.94 (6.30) N/A N/A N/A 
Median 4.00 3.00       
Range 1-29 1-30       
None 28% 22 25% 24 N/A N/A N/A 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
Have you ever tried 
tobacco?            
Yes 74% 118 72% 124 83% 132 82% 136 78% 136 
No 26% 41 28% 49 17% 28 18% 29 22% 39 
           
How old were you the 
first time you used 
tobacco?            
Mean (SD) 12.75 (2.47) 12.60 (2.35) 12.68 (2.46) 12.57 (2.29) 12.57 (2.72) 
Median 13.00 13.00 13.00 13.00 13.00 
Range 5-17 6-17 5-17 5-17 6-17 
           

Have you used tobacco in 
the past year? (Of those 
who had ever used)            
Yes 83% 97 83% 103 86% 113 86% 117 84% 114 
No 17% 20 17% 21 14% 19 14% 19 16% 22 
           

Have you used tobacco in 
the past three days? (Of 
those who used in last 
year)            
Yes 70% 68 78% 80 65% 74 74% 86 75% 85 
No 30% 29 22% 23 35% 39 26% 31 25% 29 
           
How many days have you 
used tobacco in the past 30 
days? (Of those who used 
in last year)            
Mean (SD) 18.93 (11.71) 21.27 (11.47) 17.64 (12.61) 17.51 (11.91) 19.58 (11.75) 
Median 26.00 29.00 25.00 20.00 25.00 
Range 1-30 1-30 1-30 1-30 1-30 
None 10% 10 8% 8 11% 12 12% 14 9% 10 
           
Have you ever tried 
marijuana?            
Yes 84% 133 82% 142 88% 141 92% 151 85% 148 
No 16% 26 18% 31 12% 19 8% 14 15% 27 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
How old were you the 
first time you used 
marijuana?            
Mean (SD) 12.66 (2.02) 12.75 (2.12) 12.40 (2.01) 12.75 (2.05) 12.51 (2.11) 
Median 13.00 13.00 13.00 13.00 13.00 
Range 5-16 7-17 4-17 7-17 5-16 
           

Have you used marijuana 
in the past year? (Of 
those who ever used)           
Yes 78% 103 78% 111 78% 109 80% 121 81% 119 
No 22% 29 22% 31 22% 30 20% 30 19% 28 
           

Have you used marijuana 
in the past three days? (Of 
those who used in last 
year)            
Yes 61% 63 48% 53 48% 52 51% 61 48% 57 
No 39% 40 52% 58 52% 57 49% 59 52% 62 
           
How many days have you 
used marijuana in the past 30 
days? (Of those who used in 
last year)            
Mean (SD) 14.01 (11.93) 12.58 (11.03) 14.46 (11.73) 11.73 (11.10) 12.55 (11.52) 
Median 8.00 10.00 14.00 7.00 9.50 
Range 1-30 1-30 1-30 1-30 1-30 
None 15% 15 28% 31 28% 30 24% 29 22% 26 
           
Have you ever tried 
crack?            
Yes 11% 17 13% 22 14% 23 16% 26 15% 26 
No 89% 142 87% 151 86% 137 84% 139 85% 149 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
How old were you the 
first time you used 
crack?            
Mean (SD) 14.76 (1.25) 14.82 (1.05) 14.50 (1.01) 14.12 (1.68) 14.42 (1.30) 
Median 15.00 14.50 14.00 14.50 15.00 
Range 13-17 13-17 13-17 10-16 12-17 
           
Have you used crack in 
the past year? (Of those 
who ever used)            
Yes 65% 11 55% 12 45% 10 50% 13 65% 17 
No 35% 6 45% 10 55% 12 50% 13 35% 9 
           

Have you used crack in 
the past three days? (Of 
those who used in last 
year)            
Yes 9% 1 17% 2 0% 0 23% 3 6% 1 
No 91% 10 83% 10 100% 10 77% 10 94% 16 
           
How many days have you 
used crack in the past 30 
days? (Of those who used 
in last year)            
Mean (SD) 4.50 (.71) 2.83 (2.32) 1.25 (.50) 1.71 (.76) 3.67 (4.56) 
Median 4.50 2.00 1.00 2.00 2.00 
Range 4-5 1-7 1-2 1-3 1-15 
None 82% 9 50% 6 60% 6 46% 6 47% 8 
           
Have you ever injected 
crack? (Of those who ever 
used)            
Yes 19% 3 0% 0 5% 1 4% 1 0% 0 
No 81% 13 100% 21 95% 21 96% 23 100% 24 
           
Have you ever tried 
powder cocaine?            
Yes 25% 40 25% 44 29% 47 25% 41 18% 32 
No 75% 119 75% 129 71% 113 75% 124 82% 143 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
How old were you the first 
time you used powder 
cocaine?            
Mean (SD) 15.15 (1.23) 14.66 (1.67) 14.23 (1.49) 14.24 (1.67) 14.44 (1.29) 
Median 15.00 15.00 14.00 15.00 15.00 
Range 13-17 8-17 11-17 10-17 12-17 
           

Have you used powder 
cocaine in the past year? 
(Of those who ever used)            
Yes 75% 30 61% 27 70% 33 66% 27 66% 21 
No 25% 10 39% 17 30% 14 34% 14 34% 11 
           
Have you used powder 
cocaine in the past three 
days? (Of those who used 
in last year)            
Yes 20% 6 19% 5 12% 4 22% 6 10% 2 
No 80% 24 81% 22 88% 29 78% 21 90% 19 
           

How many days have you 
used powder cocaine in 
the past 30 days? (Of 
those who used in last 
year)            
Mean (SD) 5.80 (4.76) 4.31 (7.93) 4.56 (6.23) 5.43 (6.62) 3.69 (4.31) 
Median 4.50 2.00 2.00 2.50 2.00 
Range 1-15 1-30 1-24 1-20 1-15 
None 67% 20 52% 14 52% 17 48% 13 38% 8 
           
Have you ever injected 
powder cocaine? (Of those 
who ever used)            
Yes 3% 1 5% 2 2% 1 5% 2 0% 0 
No 97% 38 95% 41 98% 46 95% 37 100% 30 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
Have you ever tried 
heroin?            
Yes 4% 7 9% 16 3% 5 6% 10 4% 7 
No 96% 152 91% 157 97% 155 94% 155 96% 168 
           
How old were you the 
first time you used 
heroin?            
Mean (SD) 15.14 (1.22) 14.63 (2.16) 14.60 (1.52) 14.80 (1.23) 14.71 (.76) 
Median 16.00 15.00 15.00 15.00 15.00 
Range 13-16 8-17 13-16 12-16 14-16 
           
Have you used heroin in 
the past year? (Of those 
who ever used)            
Yes 57% 4 50% 8 20% 1 40% 4 43% 3 
No 43% 3 50% 8 80% 4 60% 6 57% 4 
           

Have you used heroin in 
the past three days? (Of 
those who used in last 
year)            
Yes 0% 0 13% 1 0% 0 0% 0 0% 0 
No 100% 4 88% 7 100% 1 100% 4 100% 3 
           
How many days have you 
used heroin in the past 30 
days? (Of those who used 
in last year)            
Mean 6.50 (9.04) 10.67 (16.74) N/A N/A 7.67 (10.69) 
Median 2.50 1.00 N/A N/A 2.00 
Range 1-20 1-30 2 1 1-20 
None 0% 0 63% 5 0% 0 75% 3 0% 0 
           
Have you ever injected 
heroin? (Of those who 
ever used)            
Yes 43% 3 43% 6 60% 3 20% 2 71% 5 
No 57% 4 57% 8 40% 2 80% 8 29% 2 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
Have you ever tried 
meth?            
Yes 21% 33 33% 57 32% 51 42% 70 35% 61 
No 79% 126 67% 116 68% 109 58% 95 65% 114 
           

How old were you the first 
time you used meth?            
Mean (SD) 14.52 (1.72) 13.91 (1.88) 13.54 (1.56) 13.87 (1.94) 14.15 (1.59) 
Median 15.00 14.00 14.00 14.00 14.00 
Range 10-17 8-17 10-17 6-17 10-17 
           
Have you used meth in 
the past year? (Of those 
who ever used)            
Yes 67% 22 67% 38 63% 31 81% 57 82% 50 
No 33% 11 33% 19 37% 18 19% 13 18% 11 
           

Have you used meth in 
the past three days? (Of 
those who used in last 
year)            
Yes 41% 9 24% 9 35% 11 39% 22 46% 23 
No 59% 13 76% 29 65% 20 61% 34 54% 27 
           
How many days have you 
used meth in the past 30 
days? (Of those who used 
in last year)            
Mean (SD) 10.62 (11.13) 7.52 (9.22) 9.37 (7.37) 11.86 (11.24) 10.68 (9.76) 
Median 5.00 4.00 7.00 7.00 6.00 
Range 1-30 1-30 1-25 1-30 1-30 
None 41% 9 29% 11 37% 11 35% 20 20% 10 
           
Have you ever injected 
meth? (Of those who ever 
used)            
Yes 3% 1 13% 7 10% 5 4% 3 7% 4 
No 97% 30 87% 46 90% 45 96% 67 93% 54 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
Have you ever tried 
ecstasy?            
Yes 30% 48 28% 49 21% 33 19% 31 13% 23 
No 70% 111 72% 124 79% 127 81% 134 87% 152 
           
How old were you the 
first time you used 
ecstasy?            
Mean (SD) 14.49 (1.44) 14.65 (1.77) 14.81 (1.78) 14.77 (1.52) 14.41 (1.01) 
Median 15.00 15.00 15.00 15.00 15.00 
Range 11-17 10-17 11-17 11-17 11-16 
           
Have you used ecstasy in 
the past year?            
Yes 74% 34 71% 35 84% 26 58% 18 55% 12 
No 26% 12 29% 14 16% 5 42% 13 45% 10 
           

Have you used ecstasy in 
the past three days? (Of 
those who used in past 
year)            
Yes 12% 4 9% 3 12% 3 6% 1 8% 1 
No 88% 30 91% 31 88% 23 94% 16 92% 11 
           
How many days have you 
used ecstasy in the past 30 
days? (Of those who used 
in past year)            
Mean (SD) 3.54 (5.21) 4.07 (4.67) 4.50 (4.93) 4.83 (7.47) 3.50 (2.12) 
Median 2.00 2.00 2.00 2.00 3.50 
Range 1-20 1-18 1-15 1-20 2-5 
None 61% 20 56% 19 54% 14 65% 11 83% 10 
           
Have you ever injected 
ecstasy? (Of those who 
ever used)            
Yes 0% 0 2% 1 0% 0 3% 1 0% 0 
No 100% 46 98% 47 100% 31 97% 29 100% 21 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
Have you ever tried LSD?            
Yes 9% 15 12% 20 9% 14 7% 11 10% 17 
No 91% 144 88% 153 91% 146 93% 154 90% 157 
           
How old were you the first 
time you used LSD?            
Mean (SD) 14.93 (1.03) 14.25 (1.92) 14.64 (1.69) 13.82 (1.17) 14.24 (1.56) 
Median 15.00 15.00 15.00 14.00 14.00 
Range 14-17 9-17 10-17 12-16 12-17 
           
Have you used LSD in the 
past year? (Of those who 
ever used)            
Yes 73% 11 60% 12 29% 4 0% 0 47% 8 
No 27% 4 40% 8 71% 10 100% 11 53% 9 
           

Have you used LSD in the 
past three days? (Of those 
who used in last year)            
Yes 9% 1 0% 0 0% 0 N/A 0% 0 
No 91% 10 100% 12 100% 4 N/A 100% 8 
           
How many days have you 
used LSD in the past 30 
days? (Of those who used 
in last year)            
Mean 2.00 (2.00) N/A N/A N/A 2.80 (2.49) 
Median 1.00 N/A   1.00 
Range 1-5 1 N/A 1-6 
None 64% 7 75% 9 100% 4 N/A 44% 4 
           
Have you ever injected 
LSD? (Of those who ever 
used)            
Yes 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 
No 100% 14 100% 19 100% 14 100% 11 100% 16 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
Have you ever tried 
inhalants?            
Yes 14% 22 18% 31 19% 31 11% 18 10% 17 
No 86% 137 82% 142 81% 129 89% 147 90% 158 
           
How old were you the 
first time you used 
inhalants?            
Mean (SD) 13.55 (2.37) 13.87 (2.50) 12.74 (1.83) 12.33 (1.57) 12.82 (1.85) 
Median 14.00 14.00 13.00 12.00 13.00 
Range 8-16 5-17 8-16 9-15 8-15 
           

Have you used inhalants in 
the past year? (Of those 
who ever used)            
Yes 50% 11 61% 19 35% 11 28% 5 41% 7 
No 50% 11 39% 12 65% 20 72% 13 59% 10 
           
Have you used inhalants 
in the past three days? 
(Of those who used in 
past year)            
Yes 9% 1 0% 0 9% 1 0% 0 43% 3 
No 91% 10 100% 19 91% 10 100% 5 57% 4 
           

How many days have 
you used inhalants in 
the past 30 days? (Of 
those who used in past 
year)            
Mean (SD) 5.25 (4.79) 2.11 (1.05) 2.67 (2.08) N/A 4.67 (2.08) 
Median 4.00 2.00 2.00 N/A 4 
Range 1-12 1-4 1-5 1 3-17 
None 64% 7 53% 10 73% 0 80% 4 57% 4 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
Have you ever tried 
mushrooms?            
Yes 16% 26 21% 37 23% 37 20% 32 18% 31 
No 84% 133 79% 136 77% 123 80% 131 82% 144 
           
How old were you the 
first time you used 
mushrooms?            
Mean (SD) 14.46 (1.56) 14.30 (1.96) 14.31(1.62) 14.39 (.99) 14.66 (1.14) 
Median 15.00 15.00 14.00 14.00 15.00 
Range 10-17 8-17 10-17 13-16 12-16 
           

Have you used 
mushrooms in the past 
year? (Of those who ever 
used)            
Yes 77% 20 54% 20 50% 18 23% 7 62% 18 
No 23% 6 46% 17 50% 18 77% 24 38% 11 
           
Have you used mushrooms 
in the past three days? (Of 
those who used in past 
year)            
Yes 0% 0 0% 0 0% 0 14% 1 6% 1 
No 100% 20 100% 20 100% 18 86% 6 94% 17 
           
How many days have you 
used mushrooms in the past 
30 days? (Of those who used 
in past year)            
Mean (SD) 1.33 (.52) 2.75 (2.36) N/A N/A 5.88 (9.00) 
Median 1.00 2.00 N/A N/A 3 
Range 1-2 1-6 5 2 1-28 
None 70% 14 79% 15 88% 15 86% 6 56% 10 
           
Have you ever tried 
GHB?            
Yes 0% 0 0% 0 2% 3 1% 1 2% 3 
No 100% 159 100% 173 98% 157 99% 164 98% 172 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
How old were you the first 
time you used GHB?            
Mean (SD) N/A N/A 16.00 (0.00) N/A 15.33 (1.53) 
Median     16 N/A 15 
Range N/A N/A 16 14 14-17 
           
Have you used GHB in the 
past year? (Of those who 
ever used)            
Yes N/A N/A 33% 1 0% 0 100% 3 
No N/A N/A 67% 2 100% 1 0% 0 
           

Have you used GHB in the 
past three days? (Of those 
who used in past year)            
Yes N/A N/A 0% 0 N/A 0% 0 
No N/A N/A 100% 1 N/A 100% 3 
           
How many days have you 
used GHB in the past 30 
days? (Of those who used 
in past year)            
Mean (SD) N/A N/A N/A N/A 1.50 (.71) 
Median        1.50 
Range     N/A  1-2 
None N/A N/A 100% 1 N/A 33% 1 
           
Have you ever injected 
GHB? (Of those who ever 
used)            
Yes N/A N/A 0% 0 0% 0 0% 0 
No N/A N/A 100% 3 100% 1 100% 3 
           
Have you ever tried 
rohypnol?            
Yes 5% 8 7% 12 9% 14 7% 12 10% 18 
No 95% 151 93% 161 91% 146 93% 153 90% 157 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
How old were you 
the first time you 
used rohypnol?            
Mean (SD) 14.00 (1.69) 14.55 (2.02) 13.58 (1.08) 14.00 (1.48) 13.78 (2.42) 
Median 14.00 15.00 14.00 14.00 14.50 
Range 12-17 10-17 12-15 12-17 8-17 
           

Have you used rohypnol 
in the past year? (Of 
those who ever used)            
Yes 50% 4 55% 6 50% 6 25% 3 78% 14 
No 50% 4 45% 5 50% 6 75% 9 22% 4 
           
Have you used rohypnol in 
the past three days? (Of 
those who used in past 
year)            
Yes 25% 1 0% 0 17% 1 0% 0 21% 3 
No 75% 3 100% 6 83% 5 100% 3 79% 11 
           
How many days have you 
used rohypnol in the past 30 
days? (Of those who used in 
past year)            
Mean (SD) 7.00 (8.66) 1.33 (.58) 8.00 (2.83) 1.50 (.71) 6.68 (10.35) 
Median 2.00 1.00 8.00 1.50 1.00 
Range 2-17 1-2 6-10 1-2 1-29 
None 25% 1 50% 3 67% 4 33% 1 43% 6 
           
Have you ever tried 
steroids?            
Yes 1% 1 2% 3 1% 2 1% 1 N/A 
No 99% 158 98% 170 99% 158 99% 93 N/A 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
How old were you the 
first time you used 
steroids?            
Mean N/A 16.50 (.71) 15.00 (1.41) N/A N/A 
Median N/A 16.50 15.00 N/A   
Range 15 16-17 14-16 14 N/A 
           
Have you used steroids in 
the past year? (Of those 
who ever used)            
Yes 0% 0 50% 1 100% 2 0% 0 N/A 
No 100% 1 50% 1 0% 0 100% 1 N/A 
           
Have you used steroids in 
the past three days? (Of 
those who used in past 
year)            
Yes N/A 0% 0 0% 0 N/A N/A 
No N/A 100% 1 100% 2 N/A N/A 
           
How many days have you 
used steroids in the past 30 
days? (Of those who used 
in past year)            
Mean N/A N/A N/A N/A N/A 
Range   N/A N/A    
None N/A 100% 1 100% 2 N/A N/A 
           
Have you ever injected 
steroids?            
Yes N/A 50% 1 0% 0 0% 0 N/A 
No N/A 50% 1 100% 2 100% 1 N/A 
           
Have you ever used 
prescription drugs 
illegally?            
Yes 25% 39 33% 57 N/A N/A N/A 
No 75% 120 67% 115 N/A N/A N/A 
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 2008 2007 2006 2005 2004 

Which prescription drugs 
have you used illegally (of 
those who ever used 
prescription drugs 
illegally)?*            
Tranquilizers 54% 21 54% 31 N/A N/A N/A 
Painkillers 77% 30 88% 50       
Darvon/Darvocet 15% 6 11% 6       
Demerol/Fentanyl 3% 1 9% 5       
Anti-Depressants 18% 7 19% 11       
Oxycontin 44% 17 37% 21       
Other 23% 9 25% 14 N/A N/A N/A 
TOTAL 39 57       
           

Have you ever used over-
the-counter drugs illegally?            
Yes 18% 28 30% 51 N/A N/A N/A 
No 82% 130 70% 121 N/A N/A N/A 
           

Which over-the-counter 
drugs have you used 
illegally (of those who ever 
used over-the-counter 
drugs illegally)?*            
Liquid cold medicines 32% 9 43% 22 N/A N/A N/A 
Coricidin/Skittles/Triple C 86% 24 92% 47       
Other 11% 3 12% 6 N/A N/A N/A 
TOTAL 28 51       
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 2008 2007 2006 2005 2004 
Of all the substances you 
have tried, which one 
was the very first one 
you used?            
Alcohol 31% 45 39% 61 N/A N/A N/A 
Tobacco 26% 38 22% 34       
Marijuana 40% 59 34% 54       
Cocaine 0% 0 0% 0       
Meth/Crystal 0% 0 2% 3       
Ecstasy 1% 1 1% 1       
Inhalants 1% 2 1% 2       
Other 1% 2 1% 2 N/A N/A N/A 
           

Who were you with when 
you first used this substance 
(the first one tried)?*            
Alone 21% 31 19% 29 N/A N/A N/A 
Friend 58% 84 56% 87       
Sibling 9% 13 8% 13       
Other youth relative 8% 12 8% 12       
Parent/guardian 3% 5 6% 9       
Step parent 0% 0 0% 0       
Other adult relative 1% 1 4% 6       
Other 1% 1 3% 4 N/A N/A N/A 
TOTAL 145 154       
           

*Percentages based on multiple responses. 

Source: SANDAG, 2009 
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VIEWS ON DRUGS 
Substance Abuse Monitoring (SAM) 

Juvenile Data 

 2008 2007 2006 2005 2004 
TOTAL  159 173 160 165 175 
           
What is your main source of 
information on what drugs 
do to you?            
Parents 11% 17 10% 18 13% 21 10% 9 N/A 
Friends 27% 43 27% 46 30% 48 25% 23   
School 26% 41 33% 56 35% 55 35% 32   
TV 6% 9 5% 8 4% 6 7% 6   
Movies 1% 2 2% 4 1% 1 1% 1   
Treatment 8% 12 2% 4 5% 8 5% 5   
Internet 4% 7 3% 5 3% 4 4% 4   
Other 17% 26 18% 31 10% 16 13% 12 N/A 
           
How bad for you do you 
think alcohol is?**            
Not at all bad 12% 19 5% 9 8% 13 12% 20 23% 34 
A little bad 54% 84 50% 86 51% 81 44% 71 37% 54 
Very bad 23% 36 24% 42 28% 44 30% 49 30% 44 
Extremely bad 11% 17 21% 36 13% 21 14% 22 9% 13 
           
How bad for you do you 
think tobacco is?**            
Not at all bad 13% 20 9% 15 17% 27 8% 13 13% 18 
A little bad 27% 42 26% 44 26% 41 24% 39 17% 23 
Very bad 29% 45 33% 56 27% 43 41% 66 39% 52 
Extremely bad 31% 49 33% 57 30% 48 27% 44 31% 42 
           
How bad for you do you 
think marijuana is?**            
Not at all bad 24% 37 23% 40 25% 39 27% 44 35% 51 
A little bad 38% 60 35% 61 39% 61 34% 55 31% 45 
Very bad 23% 36 24% 41 21% 33 24% 39 24% 34 
Extremely bad 15% 23 18% 31 15% 24 15% 24 10% 14 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
How bad for you do you 
think crack is?**            
Not at all bad 2% 3 1% 1 0% 0 2% 3 12% 3 
A little bad 3% 5 1% 1 3% 4 1% 2 12% 3 
Very bad 27% 42 16% 28 21% 33 23% 36 24% 6 
Extremely bad 68% 107 82% 141 76% 120 74% 119 52% 13 
           
How bad for you do you 
think powder cocaine is?**            
Not at all bad 2% 3 1% 2 0% 0 1% 2 13% 4 
A little bad 7% 11 3% 5 6% 9 4% 7 19% 6 
Very bad 25% 40 23% 40 30% 47 29% 46 45% 14 
Extremely bad 66% 105 73% 125 64% 101 65% 103 23% 7 
           
How bad for you do you 
think heroin is?**            
Not at all bad 1% 2 1% 1 0% 0 0% 0 14% 1 
A little bad 1% 1 0% 0 1% 1 1% 1 0% 0 
Very bad 16% 25 6% 10 17% 27 20% 31 29% 2 
Extremely bad 82% 130 93% 157 82% 128 80% 126 57% 4 
           
How bad for you do you 
think meth is?**            
Not at all bad 1% 1 1% 2 0% 0 2% 3 7% 4 
A little bad 2% 3 2% 4 3% 4 3% 5 8% 5 
Very bad 19% 30 15% 25 26% 39 24% 38 25% 15 
Extremely bad 78% 123 82% 140 72% 109 71% 112 60% 36 
           
How bad for you do you 
think ecstasy is?**            
Not at all bad 3% 4 2% 3 2% 3 2% 3 14% 3 
A little bad 15% 24 12% 20 11% 16 5% 7 14% 3 
Very bad 25% 39 23% 37 29% 42 29% 44 50% 11 
Extremely bad 57% 88 63% 104 59% 86 64% 96 23% 5 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
How bad for you do you 
think LSD/acid is?**            
Not at all bad 0% 0 0% 0 1% 1 1% 2 18% 3 
A little bad 6% 8 7% 10 5% 7 5% 7 29% 5 
Very bad 20% 28 17% 25 27% 36 26% 39 18% 3 
Extremely bad 74% 105 76% 112 67% 89 68% 102 35% 6 
           
How bad for you do you 
think inhalants are?**            
Not at all bad 1% 2 1% 1 1% 1 1% 2 0% 0 
A little bad 11% 15 7% 11 12% 18 7% 11 19% 3 
Very bad 21% 29 19% 29 30% 43 31% 47 25% 4 
Extremely bad 67% 95 73% 112 57% 83 61% 94 56% 9 
           
How bad for you do you 
think mushrooms are?**            
Not at all bad 5% 7 4% 6 8% 11 5% 8 29% 8 
A little bad 20% 28 18% 28 17% 25 16% 23 39% 11 
Very bad 21% 29 27% 42 25% 36 35% 51 18% 5 
Extremely bad 54% 76 51% 80 50% 71 44% 65 14% 4 
           
How bad for you do you 
think GHB is?**            
Not at all bad 0% 0 0% 0 0% 0 4% 4 0% 0 
A little bad 4% 3 9% 6 6% 4 4% 4 0% 0 
Very bad 25% 17 19% 12 33% 24 23% 23 33% 1 
Extremely bad 71% 48 72% 46 61% 44 69% 70 67% 2 
           
How bad for you do you 
think rohypnol is?**            
Not at all bad 1% 1 0% 0 2% 2 1% 1 29% 5 
A little bad 8% 6 11% 9 8% 7 8% 9 29% 5 
Very bad 20% 14 20% 17 33% 30 31% 33 18% 3 
Extremely bad 70% 50 69% 57 57% 52 60% 64 24% 4 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
How bad for you do you 
think steroids are?**            
Not at all bad 1% 1 2% 3 4% 5 3% 2 N/A 
A little bad 8% 12 6% 10 9% 12 11% 9   
Very bad 28% 42 28% 45 36% 49 28% 22   
Extremely bad 63% 94 64% 102 52% 72 59% 47 N/A 
           
How easy is it usually to 
get alcohol? (Of those 
who ever used)            
Very easy 43% 57 37% 56 44% 64 39% 57 32% 46 
Easy 31% 42 33% 50 29% 42 31% 45 48% 69 
Difficult 19% 26 23% 35 19% 27 21% 30 19% 28 
Very difficult 7% 9 6% 9 8% 12 9% 13 1% 1 
           
How easy is it usually to 
get tobacco? (Of those 
who ever used)            
Very easy 51% 59 61% 75 55% 73 51% 69 41% 55 
Easy 33% 38 29% 35 30% 39 32% 43 48% 64 
Difficult 13% 15 7% 9 11% 14 12% 16 10% 14 
Very difficult 3% 3 2% 3 5% 6 4% 6 1% 1 
           
How easy is it usually to 
get marijuana? (Of those 
who ever used)            
Very easy 45% 56 42% 57 44% 62 40% 59 39% 56 
Easy 33% 41 35% 47 30% 42 34% 50 41% 59 
Difficult 16% 20 20% 27 21% 29 22% 32 19% 28 
Very difficult 6% 8 3% 4 5% 7 5% 7 1% 2 
           
How easy is it usually to 
get crack? (Of those who 
ever used)            
Very easy 29% 5 30% 6 18% 4 28% 7 26% 6 
Easy 18% 3 25% 5 14% 3 36% 9 30% 7 
Difficult 41% 7 35% 7 45% 10 24% 6 35% 8 
Very difficult 12% 2 10% 2 23% 5 12% 3 9% 2 
           



 28

 2008 2007 2006 2005 2004 
How easy is it usually to 
get powder cocaine? (Of 
those who ever used)            
Very easy 18% 7 14% 6 30% 14 24% 9 20% 6 
Easy 33% 13 36% 16 23% 11 42% 16 23% 7 
Difficult 38% 15 36% 16 32% 15 26% 10 50% 15 
Very difficult 10% 4 14% 6 15% 7 8% 3 7% 2 
           
How easy is it usually to 
get heroin? (Of those 
who ever used)            
Very easy 29% 2 7% 1 0% 0 11% 1 43% 3 
Easy 14% 1 14% 2 25% 1 33% 3 14% 1 
Difficult 29% 2 50% 7 25% 1 44% 4 29% 2 
Very difficult 29% 2 29% 4 50% 2 11% 1 14% 1 
           
How easy is it usually to 
get meth? (Of those who 
ever used)            
Very easy 31% 10 27% 14 47% 23 48% 32 39% 24 
Easy 44% 14 35% 18 18% 9 26% 17 38% 23 
Difficult 19% 6 27% 14 27% 13 21% 14 16% 10 
Very difficult 6% 2 10% 5 8% 4 5% 3 7% 4 
           
How easy is it usually to 
get ecstasy? (Of those 
who ever used)            
Very easy 27% 12 24% 11 39% 12 26% 7 23% 5 
Easy 33% 15 37% 17 10% 3 30% 8 36% 8 
Difficult 27% 12 30% 14 35% 11 37% 10 23% 5 
Very difficult 13% 6 9% 4 16% 5 7% 2 18% 4 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
How easy is it usually to 
get LSD? (Of those who 
ever used)            
Very easy 33% 5 6% 1 15% 2 0% 0 29% 5 
Easy 40% 6 39% 7 8% 1 20% 2 18% 3 
Difficult 20% 3 22% 4 54% 7 40% 4 18% 3 
Very difficult 7% 1 33% 6 23% 3 40% 4 35% 6 
           
How easy is it usually to 
get inhalants? (Of those 
who ever used)            
Very easy 55% 11 71% 20 81% 25 53% 8 69% 11 
Easy 40% 8 18% 5 16% 5 33% 5 31% 5 
Difficult 5% 1 11% 3 3% 1 7% 1 0% 0 
Very difficult 0% 0 0% 0 0% 0 7% 1 0% 0 
           
How easy is it usually to 
get mushrooms? (Of 
those who ever used)            
Very easy 19% 5 11% 4 14% 5 7% 2 17% 5 
Easy 35% 9 37% 13 34% 12 33% 9 31% 9 
Difficult 38% 10 37% 13 29% 10 44% 12 31% 9 
Very difficult 8% 2 14% 5 23% 8 15% 4 21% 6 
           
How easy is it usually to 
get GHB? (Of those who 
ever used)            
Very easy N/A N/A 0% 0 0% 0 0% 0 
Easy     33% 1 100% 1 33% 1 
Difficult     67% 2 0% 0 67% 2 
Very difficult N/A N/A 0% 0 0% 0 0% 0 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
How easy is it usually to 
get rohypnol? (Of those 
who ever used)            
Very easy 25% 2 27% 3 42% 5 40% 4 25% 4 
Easy 25% 2 36% 4 33% 4 30% 3 38% 6 
Difficult 50% 4 27% 3 25% 3 20% 2 25% 4 
Very difficult 0% 0 9% 1 0% 0 10% 1 13% 2 
           
How easy is it usually to 
get steroids? (Of those 
who ever used)            
Very easy 0% 0 0% 0 50% 1 0% 0 N/A 
Easy 100% 1 100% 2 50% 1 0% 0   
Difficult 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0   
Very difficult 0% 0 0% 0 0% 0 100% 1 N/A 
           

**In 2004, only respondents who indicated any use were asked the question. In later years, all respondents were asked the question. 

Source: SANDAG, 2009 
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TREATMENT 
Substance Abuse Monitoring (SAM) 

Juvenile Data 

 2008 2007 2006 2005 2004 
TOTAL  159 173 160 165 175 
           
Have you ever had 
treatment for 
alcohol or drugs?            
Yes 28% 44 31% 54 33% 53 34% 56 33% 57 
No 72% 115 69% 119 67% 107 66% 109 67% 117 
           
For what drugs?* (Of those 
who ever had treatment)            
Alcohol 39% 17 46% 25 44% 23 38% 21 N/A 
Marijuana 84% 37 76% 41 83% 43 71% 40   
Cocaine/Crack 11% 5 11% 6 10% 5 13% 7   
Heroin 2% 1 6% 3 0% 0 2% 1   
Meth 34% 15 24% 13 44% 23 39% 22   
Other 9% 4 7% 4 6% 3 4% 2 N/A 
TOTAL 44 54 52 56   
           
How many times in your 
life have you been in 
treatment? (Of those who 
ever had treatment)            
Mean (SD) 2.16 (1.77) 2.09 (1.38) 1.96 (1.46) 2.05 (1.38) N/A 
Median 1.00 2.00 1.00 2.00   
Range 1-8 1-6 1-7 1-6 N/A 
           
What kind of treatment 
was it? If multiple, most 
recent. (Of those who ever 
had treatment)            
In-patient 20% 9 35% 19 29% 15 20% 11 18% 10 
Out-patient 32% 14 31% 17 40% 21 45% 25 54% 31 
12-Step Program 32% 14 13% 7 13% 7 20% 11 23% 13 
Incarceration Program 16% 7 20% 11 17% 9 15% 8 5% 3 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
Did you successfully 
complete the (most recent) 
program? (Of those who 
ever had treatment)            
Yes 64% 28 50% 27 55% 29 39% 22 N/A 
No 36% 16 50% 27 45% 24 61% 34 N/A 
           
Why not? (Of those who did 
not complete treatment)            
Program too long 0% 0 4% 1 17% 4 9% 3 N/A 
Program too strict 13% 2 15% 4 13% 3 3% 1   
Kicked out 13% 2 15% 4 17% 4 21% 7   
Wanted to start using again 6% 1 22% 6 13% 3 18% 6   
Got arrested/detained 19% 3 11% 3 21% 5 9% 3   
Still in program 31% 5 41% 11 13% 3 24% 8   
Parents moved 0% 0 0% 0 0% 0 3% 1   
Other 25% 4 15% 4 21% 5 24% 8 N/A 
TOTAL 16 27 24 34   
           
Was the treatment ordered 
by the court or did you go 
voluntarily? (Of those who 
ever had treatment)            
Court-ordered 70% 31 67% 35 75% 39 80% 44 76% 42 
Voluntary 30% 13 33% 17 25% 13 20% 11 24% 13 
           
Do you think you need 
treatment or would like to 
get treatment for alcohol? 
(Of those who ever used)            
Yes 6% 8 7% 10 6% 8 4% 6 8% 12 
No 94% 128 93% 140 94% 137 96% 142 92% 135 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
Do you think you need 
treatment or would like to 
get treatment for tobacco? 
(Of those who ever used)            
Yes 4% 5 13% 16 14% 19 5% 7 10% 13 
No 96% 112 87% 106 86% 113 95% 126 90% 122 
           
Do you think you need 
treatment or would like to get 
treatment for marijauana? (Of 
those who ever used)            
Yes 8% 11 14% 19 13% 19 12% 17 12% 18 
No 92% 119 86% 119 87% 122 88% 130 88% 128 
           
Do you think you need 
treatment or would like to 
get treatment for crack? 
(Of those who ever used)            
Yes 6% 1 5% 1 0% 0 4% 1 12% 3 
No 94% 16 95% 20 100% 22 96% 24 88% 22 
           
Do you think you need 
treatment or would like to get 
treatment for powder cocaine? 
(Of those who ever used)            
Yes 0% 0 2% 1 6% 3 8% 3 6% 2 
No 100% 40 98% 43 94% 44 92% 36 94% 29 
           
Do you think you need 
treatment or would like to 
get treatment for heroin? 
(Of those who ever used)            
Yes 0% 0 14% 2 0% 0 0% 0 0% 0 
No 100% 7 86% 12 100% 5 100% 10 100% 7 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
Do you think you need 
treatment or would like to 
get treatment for meth? 
(Of those who ever used)            
Yes 18% 6 26% 14 22% 11 29% 20 39% 24 
No 82% 27 74% 39 78% 39 71% 50 61% 37 
           
Do you think you need 
treatment or would like to 
get treatment for ecstasy? 
(Of those who ever used)            
Yes 2% 1 4% 2 6% 2 3% 1 9% 2 
No 98% 46 96% 46 94% 29 97% 29 91% 20 
           
Do you think you need 
treatment or would like to 
get treatment for LSD? (Of 
those who ever used)            
Yes 0% 0 0% 0 0% 0 9% 1 0% 0 
No 100% 15 100% 20 100% 14 91% 10 100% 17 
           
Do you think you need 
treatment or would like to 
get treatment for inhalants? 
(Of those who ever used)            
Yes 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 6% 1 
No 100% 21 100% 29 100% 31 100% 16 94% 16 
           
Do you think you need 
treatment or would like to get 
treatment for mushrooms? (Of 
those who ever used)            
Yes 0% 0 0% 0 0% 30 3% 1 3% 1 
No 100% 26 100% 35 100% 36 97% 29 97% 28 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
Do you think you need 
treatment or would like to 
get treatment for GHB? (Of 
those who ever used)            
Yes N/A N/A 0% 0 0% 0 0% 0 
No N/A N/A 100% 3 100% 1 100% 3 
           
Do you think you need 
treatment or would like to 
get treatment for rohypnol? 
(Of those who ever used)            
Yes 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 6% 1 
No 100% 8 100% 11 100% 12 100% 10 94% 17 
           
Do you think you need 
treatment or would like to 
get treatment for steroids? 
(Of those who ever used)            
Yes 0% 0 0% 0 0% 0 0% 0 N/A 
No 100% 1 100% 2 100% 2 100% 1 N/A 
           

*Percentages based on multiple responses. 

Source: SANDAG, 2009 
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CRIMINAL HISTORY 
Substance Abuse Monitoring (SAM) 

Juvenile Data 

 2008 2007 2006 2005 2004 
TOTAL  159 173 160 165 175 
           
Have you ever been 
arrested and booked 
before today?            
Yes 69% 109 67% 116 63% 101 68% 111 66% 115 
No 31% 50 33% 56 37% 59 32% 53 34% 59 
           

How many times have you 
ever been arrested and 
booked before today? (Of 
those previously arrested)            
Mean (SD) 3.60 (3.43) 4.14 (4.09) 4.98 (5.63) 4.98 (4.53) 4.61 (4.54) 
Median 3.00 3.00 3.00 3.00 3.00 
Range 1-20 1-21 1-28 1-20 1-20 
           
Have you ever committed 
any of the following crimes?            
Yes 78% 124 83% 144 99% 158 98% 91 N/A 
No 22% 35 17% 29 1% 2 2% 2 N/A 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
Which ones?****            
Shoplifting 84% 104 81% 117 65% 102 62% 58 N/A 
Vandalism 56% 69 63% 90 53% 84 47% 44   
Drug-related activity*** N/A N/A 91% 144 91% 72   
DUI     20% 32 18% 17   
Other driving offenses*** N/A N/A 37% 58 27% 21   
Forgery 10% 12 13% 18 14% 22 13% 12   
Auto theft 27% 33 24% 34 25% 39 23% 21   
Burglary 34% 42 36% 52 29% 46 26% 24   
Robbery N/A N/A 22% 35 27% 25   
Homicide     1% 1 3% 3   
Illegal weapons***     43% 68 44% 34   
Prostitution     2% 3 5% 5   
Assault     51% 81 53% 49   
Other N/A N/A 5% 8 2% 2 N/A 
TOTAL 124 144 158 78-93   
           
Have you ever served time 
in juvenile hall or another 
detention facility?            
Yes 55% 87 58% 100 53% 85 53% 88 54% 95 
No 45% 71 42% 72 47% 75 47% 77 46% 80 
           
Have you ever been in a 
gang or hung out with 
gang members?            
Yes 47% 75 54% 94 58% 93 63% 104 54% 94 
No 53% 84 46% 79 42% 66 37% 61 46% 81 
           
How long have you been 
in/hung out with a gang?            
Mean (in days) (SD) 1,375.08 (1,350.66) 1,124.83 (991.74) 1,290.49 (1,275.61) 1,256.67 (1,230.38) N/A 
Median (in days) 1062.50 730.00 1095.00 1095.00   
Range (in days) 30-5,840 30-4,380 15-6,570 15-5,475 N/A 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
How does your gang/the 
gang generate income?* 
(Of those in a gang)            
Drugs 56% 33 67% 47 48% 45 53% 23 N/A 
Stealing 68% 40 73% 51 N/A N/A   
Pimping 22% 13 20% 14       
Prostituting 14% 8 9% 6 N/A N/A   
TOTAL 59 70 93 43 N/A 
           

Have you ever exchanged 
sex and/or sexual favors 
for money, drugs, or 
other things?            
Yes 8% 12 2% 4 N/A N/A N/A 
No 92% 147 98% 162 N/A N/A N/A 
           
(If yes) How old were 
you the first time?            
Mean 14.17 (1.59) 13.75 (1.26) N/A N/A N/A 
Median 14.00 14.00       
Range 11-17 12-15 N/A N/A N/A 
           

Have you exchanged sex 
and/or sexual favors for 
money, drugs, or other 
things in the past 30 days?            
Yes 50% 6 75% 3 N/A N/A N/A 
No 50% 6 25% 1 N/A N/A N/A 
           
(If yes) Do you want to stop 
or would you be interested 
in getting help to stop?            
Yes 50% 3 100% 3 N/A N/A N/A 
No 50% 3 0% 0 N/A N/A N/A 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
Have you ever engaged 
in pimping activity?            
Yes 4% 7 3% 5 N/A N/A N/A 
No 96% 152 97% 160 N/A N/A N/A 
           

*Percentages based on multiple responses. 

***Question added during the year so not all respondents were able to answer. 

****In 2007, this question was shortened to only ask about property-related offenses. 

Source: SANDAG, 2009 
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MENTAL HEALTH & ABUSE 
Substance Abuse Monitoring (SAM) 

Juvenile Data 

 2008 2007 2006 2005 2004 
TOTAL  159 173 160 165 175 
           
Has your immediate 
family ever been 
involved with Child 
Protective Services (CPS)?            
Yes 36% 57 29% 50 30% 47 26% 25 N/A 
No 64% 101 71% 121 70% 111 74% 70 N/A 
           
Have you ever run away 
from home?            
Yes 44% 70 40% 70 49% 78 52% 86 38% 67 
No 56% 89 60% 103 51% 82 48% 79 62% 108 
           
Why did you run away?* 
(Of those who ran away)            
Abuse 7% 5 9% 6 4% 3 4% 3 3% 2 
Avoid law enforcement 16% 11 17% 12 15% 12 10% 8 14% 9 
Family argument 59% 41 55% 38 54% 42 54% 45 67% 43 
Personal mood 26% 18 30% 21 27% 21 35% 29 9% 6 
Fun 9% 6 4% 3 9% 7 11% 9 3% 2 
Drugs 4% 3 16% 11 5% 4 8% 7 0% 0 
Other 1% 1 1% 1 3% 2 5% 4 3% 2 
TOTAL 70 69 78 84 64 
           
Have you ever seriously 
thought about killing 
yourself?            
Yes 10% 16 13% 23 11% 17 13% 21 13% 23 
No 90% 143 87% 150 89% 143 87% 144 87% 152 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
Have you ever tried to 
kill yourself?            
Yes 8% 13 9% 15 8% 13 7% 12 11% 19 
No 92% 146 91% 158 92% 147 93% 153 89% 156 
           
Have you ever been 
diagnosed with ADD 
or ADHD?            
Yes 23% 36 18% 31 19% 30 17% 27 17% 30 
No 77% 122 82% 140 81% 130 83% 135 83% 142 
           
Have you ever been 
prescribed Ritalin?            
Yes 20% 31 14% 24 11% 18 10% 10 N/A 
No 80% 126 86% 149 89% 142 90% 87 N/A 
           
Have you ever sold or given 
Ritalin to someone else? (Of 
those prescribed Ritalin)            
Yes 6% 2 4% 1 17% 3 40% 4 N/A 
No 94% 29 96% 23 83% 15 60% 6 N/A 
           

*Percentages based on multiple responses. 

Source: SANDAG, 2009 
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OTHER RISK 
Substance Abuse Monitoring (SAM) 

Juvenile Data 

 2008 2007 2006 2005 2004 
TOTAL  159 173 160 165 175 
           
In your lifetime, have 
your parents ever used 
illegal drugs?            
Yes 34% 50 27% 44 32% 47 38% 59 29% 50 
No 66% 97 73% 119 68% 102 62% 97 71% 120 
           
What drugs have they 
used?* (Of those who had 
parents who used drugs)            
Marijuana 80% 35 72% 28 77% 33 71% 36 64% 30 
Cocaine 27% 12 36% 14 28% 12 27% 14 32% 15 
Heroin 14% 6 23% 9 21% 9 14% 7 28% 13 
Meth 55% 24 49% 19 63% 27 65% 33 57% 27 
Other 9% 4 10% 4 5% 2 10% 5 4% 2 
TOTAL 44 39 43 51 47 
           
In your lifetime, have 
your parents ever abused 
alcohol?            
Yes 30% 47 34% 58 34% 54 37% 59 29% 48 
No 70% 108 66% 112 66% 104 63% 102 71% 120 
           
Have you ever used 
drugs with your parents 
or guardians?            
Yes 5% 7 4% 7 6% 9 5% 8 N/A 
No 95% 128 96% 163 94% 151 95% 144 N/A 
           
Have you ever used 
drugs in your own home?            
Yes 37% 50 37% 63 42% 67 42% 62 N/A 
No 63% 85 63% 107 58% 93 58% 86 N/A 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
Have you ever used drugs 
at your own home while 
your parents or guardians 
were home? (Of those who 
used drugs at home)            
Yes 52% 26 55% 34 48% 32 58% 36 N/A 
No 48% 24 45% 28 52% 34 42% 26 N/A 
           
Did your parents or 
guardians know you were 
using at home? (Of those 
who used drugs at home)            
Yes 31% 15 39% 24 29% 19 24% 15 N/A 
No 69% 34 61% 38 71% 46 76% 47 N/A 
           
Do you keep drugs in 
your home?            
Yes 19% 28 16% 27 23% 36 19% 32 N/A 
No 81% 123 84% 145 78% 124 81% 133 N/A 
           
Have you ever crossed the 
border to drink alcohol?            
Yes 6% 10 16% 28 16% 25 9% 15 N/A 
No 94% 149 84% 142 84% 135 91% 150 N/A 
            
How old were you the 
first time you crossed the 
border to drink alcohol?            
Mean (SD) 14.30 (1.49) 15.04 (1.43) 14.08 (1.87) 14.80 (1.42) N/A 
Median 14.00 15.00 14.00 15.00   
Range 12-17 12-17 10-17 13-17 N/A 
           
Have you ever crossed 
the border to get drugs 
illegally?            
Yes 3% 4 8% 14 6% 9 4% 6 N/A 
No 97% 155 92% 159 94% 151 96% 158 N/A 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
How old were you the first 
time you crossed the border 
to get drugs illegally?            
Mean (SD) 14.75 (.96) 15.00 (1.57) 14.11 (1.36) 14.50 (2.07) N/A 
Median 14.50 15.00 14.00 14.00   
Range 14-16 12-17 12-17 12-17 N/A 
           
What type of drugs?* (Of 
those who crossed border 
to get drugs)            
Marijuana 100% 4 50% 7 67% 6 33% 2 N/A 
Crack cocaine 0% 0 0% 0 11% 1 0% 0   
Powder cocaine 0% 0 21% 3 0% 0 0% 0   
Heroin 25% 1 0% 0 0% 0 0% 0   
Meth 0% 0 29% 4 22% 2 17% 1   
Ecstasy 0% 0 7% 1 0% 0 0 0   
LSD/Acid 0% 0 0% 0 0% 0 0 0   
Steroids 0% 0 0% 0 0% 0 25% 1   
Other 25% 1 36% 5 22% 2 67% 4 N/A 
TOTAL 4 14 9 4-6   
           
Who would you be most 
likely to turn to if you 
needed help?            
Parent 56% 89 N/A N/A N/A N/A 
Friend 16% 26         
Youth relative 6% 10         
Other adult 16% 25         
No one 5% 8 N/A N/A N/A N/A 
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In the last 12 months, 
did you*            
go to school drunk or high? 35% 52 33% 54 39% 58 39% 59 34% 59 
miss school because of drinking or 

using drugs? 23% 34 25% 41 25% 38 23% 35 27% 47 
get in trouble with your parents for 

drinking or using drugs? 38% 60 48% 83 48% 76 48% 79 47% 82 
get sick or have a hangover because of 

drinking or using drugs? 33% 52 41% 71 43% 68 41% 67 36% 63 
pass out while drinking or using 

drugs? 23% 36 26% 45 23% 36 18% 29 22% 39 
not remember what happened while 

drinking or using drugs? 28% 44 31% 53 29% 46 26% 43 29% 51 
get in a physical fight while or after 

drinking or using drugs? 28% 45 32% 55 38% 60 35% 57 39% 67 
drive a car while or after drinking or 

using drugs? 16% 25 15% 26 16% 25 23% 38 17% 29 
ride in a car with a driver who had 

been drinking or using drugs? 41% 65 40% 70 52% 83 44% 72 46% 79 
later feel bad about something you 

did while drunk or high? 30% 48 40% 69 39% 62 45% 74 34% 59 
participate in sexual acts while or after 

drinking or using drugs? 40% 64 38% 65 41% 65 39% 64 31% 54 
have any health problems as a result 

of drinking or using drugs? 6% 10 9% 16 13% 20 13% 21 10% 18 
TOTAL 149-159 166-173 150-160 153-165 173-175 
           
When participating in sexual 
acts while drunk or high, 
how often do you use 
condoms?            
Always 60% 37 N/A N/A N/A N/A 
Most of the time 18% 11         
Some of the time 13% 8         
Never 10% 6 N/A N/A N/A N/A 
           



 46

 2008 2007 2006 2005 2004 
Have any of your brothers/ 
sisters ever been arrested 
and booked into Juvenile 
Hall? (Of those with 
brothers and/or sisters)            
Yes 42% 57 32% 47 N/A N/A N/A 
No 58% 78 68% 102 N/A N/A N/A 
           

Have any of your brothers/ 
sisters ever been arrested 
and booked into an adult 
detention facility? (Of 
those with brothers and/or 
sisters)            
Yes 29% 39 28% 42 N/A N/A N/A 
No 71% 96 72% 110 N/A N/A N/A 
           
Have either of your 
parents or guardians ever 
been arrested and booked?            
Yes 60% 83 52% 79 N/A N/A N/A 
No 40% 55 48% 74 N/A N/A N/A 
           
Overall, how would you 
rate your relationship with 
your parents or guardians?            
Excellent 21% 30 21% 34 N/A N/A N/A 
Very good 21% 30 19% 31       
Good  41% 58 44% 70       
Not very good 9% 13 13% 21       
Very bad 8% 11 3% 4 N/A N/A N/A 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
           
Who would you be most 
likely to turn to if you 
needed help?            
Parent/legal guardian 56% 89 52% 89 N/A N/A N/A 
Friend 16% 26 25% 43       
Sibling or youth relative 6% 10 8% 14       
Other adult relative 13% 20 5% 8       
No one 5% 8 8% 13       
Teacher 1% 2 0% 0       
Other adult figure 2% 3 2% 3 N/A N/A N/A 
           

*Percentages based on multiple responses. 

Source: SANDAG, 2009 
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SCHOOL & ACTIVITY RELATED 
Substance Abuse Monitoring (SAM) 

Juvenile Data 

 2008 2007 2006 2005 2004 
TOTAL  159 173 160 165 175 
           
Do you currently 
attend school?             
Yes 75% 120 73% 127 77% 123 73% 121 78% 136 
No 25% 39 27% 46 23% 37 27% 44 22% 39 
           
Reason for not attending 
school (Of those who don't 
attend school)            
Graduated/GED 16% 6 7% 3 14% 5 2% 1 13% 5 
Expelled/suspended 34% 13 32% 14 37% 13 20% 9 36% 14 
Dropped out 45% 17 57% 25 37% 13 70% 31 41% 16 
Other 5% 2 5% 2 11% 4 7% 3 10% 4 
           
Have you ever skipped 
school or been truant?            
Yes 91% 145 84% 145 86% 138 88% 146 82% 143 
No 9% 14 16% 28 14% 22 12% 19 18% 32 
           
How many days have you 
skipped school or been 
truant in the past month?            
Mean (SD) 6.25 (6.13) 6.06 (4.82) 5.80 (5.14) 5.21 (5.09) 7.24 (7.05) 
Median 4.00 5.00 4.00 3.00 4.00 
Range 1-20 1-20 1-20 1-20 1-20 
None 45% 49 45% 45 42% 44 30% 44 53% 76 
          

Have you ever been 
referred to the School 
Attendance Review 
Board (SARB)?           
Yes 29% 42 32% 46 24% 33 24% 20 N/A 
No 71% 102 68% 97 76% 103 76% 63 N/A 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
What was your most 
recent GPA?           
Mean (SD) 2.25 (.98) 2.21 (.92) 2.25 (.88) 2.26 (.72) N/A 
Median 2.30 2.00 2.30 2.00   
Range 0-4.20 0-3.80 .20-4.00 .50-3.80 N/A 
          
Do you like school?            
A lot 25% 39 30% 52 20% 29 25% 41 N/A 
Somewhat (Yes in 2004) 47% 74 36% 63 45% 66 40% 66 74% 130 
A little 20% 32 21% 36 22% 33 21% 34 N/A 
Not at all (No in 2004) 9% 14 13% 22 13% 19 15% 24 26% 45 
           
Do you have a job?            
Yes 11% 18 14% 25 14% 23 15% 24 19% 33 
No 89% 141 86% 148 86% 137 85% 141 81% 142 
           
What kind of job do you 
have? (Of those with a job)            
Full-time 22% 4 20% 5 30% 7 29% 7 41% 13 
Part-time 44% 8 64% 16 52% 12 54% 13 59% 19 
Odd jobs 33% 6 16% 4 17% 4 17% 4 0% 0 
           
Are you currently 
involved in any extra 
curricular activities?            
Yes 32% 50 40% 70 31% 49 24% 19 N/A 
No  68% 108 60% 103 69% 109 76% 59 N/A 
           
Which activities?* (Of 
those who participate)            
Sports team 40% 20 41% 29 37% 18 42% 8 N/A 
School club 10% 5 10% 7 8% 4 5% 1   
Dance, choir, theater 14% 7 13% 9 12% 6 11% 2   
Church 62% 31 63% 44 53% 26 63% 12 N/A 
TOTAL 50 70 49 19   
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 2008 2007 2006 2005 2004 
Do you like to read 
for school?            
Yes 55% 87 55% 96 43% 69 53% 87 53% 93 
No 45% 72 45% 77 57% 91 47% 78 47% 82 
           
Do you like to read 
for fun?            
Yes 52% 82 51% 89 41% 65 56% 93 57% 99 
No 48% 77 49% 84 59% 95 44% 72 43% 76 
           
Have you ever been 
bullied at school?            
Yes 12% 19 18% 31 16% 26 18% 30 23% 40 
No 88% 137 82% 142 84% 134 82% 135 77% 133 
           
Have you ever been 
bullied before or 
after school while 
on or near school 
grounds?            
Yes 12% 18 N/A N/A N/A N/A 
No 88% 137 N/A N/A N/A N/A 
           
Have you ever brought 
a weapon to school?            
Yes 23% 36 24% 42 29% 46 27% 44 27% 48 
No 77% 123 76% 131 71% 113 73% 120 73% 127 
           
What type of weapon have 
you brought to school?* (Of 
those who brought a 
weapon to school)            
Gun 8% 3 5% 2 13% 6 11% 5 19% 9 
Knife/switchblade 89% 32 88% 37 87% 40 91% 40 87% 41 
Brass knuckles 11% 4 5% 2 4% 2 16% 7 4% 2 
Other 8% 3 14% 6 9% 4 16% 7 4% 2 
TOTAL 36 42 46 44 45-47 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
Have you ever received 
an Individual Education 
Program (IEP) or 
attended any Special 
Education classes?            
Yes 28% 45 26% 44 N/A N/A N/A 
No 72% 113 74% 125 N/A N/A N/A 
           

*Percentages based on multiple responses. 

Source: SANDAG, 2009 
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DRUG SALES 
Substance Abuse Monitoring (SAM) 

Juvenile Data 

 2008 2007 2006 2005 2004 
TOTAL  159 173 160 165 175 
           
Have you ever sold drugs?            
Yes 22% 34 30% 52 35% 56 35% 58 34% 59 
No 78% 122 70% 120 65% 104 65% 106 66% 116 
           
Have you ever been a 
runner or a middleman?            
Yes 17% 26 24% 42 24% 38 25% 42 29% 51 
No 83% 130 76% 130 76% 122 75% 123 71% 124 
           

What drugs have you ever 
sold or have been a runner/ 
middleman for?* (Of those 
who sold or were a 
middleman)            
Marijuana 90% 36 88% 56 90% 57 93% 65 90% 63 
Crack cocaine 15% 6 8% 5 8% 5 19% 13 16% 11 
Powder cocaine 8% 3 22% 14 19% 12 19% 13 24% 17 
Heroin 5% 2 5% 3 2% 1 4% 3 11% 8 
Meth 25% 10 36% 23 27% 17 53% 37 49% 34 
Ecstasy 15% 6 13% 8 8% 5 7% 5 17% 12 
LSD/Acid 3% 1 0% 0 3% 2 1% 1 10% 7 
Other 18% 7 9% 6 19% 12 16% 11 13% 9 
TOTAL 40 64 63 70 70 
           
Have you sold drugs or been 
a runner/middleman in the 
past 30 days? (Of those who 
sold or were a middleman)            
Yes 41% 17 30% 19 33% 21 46% 16 N/A 
No 59% 24 70% 45 67% 43 54% 19   
         N/A 
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 2008 2007 2006 2005 2004 
How much money have 
you made selling drugs 
in the past 30 days?            
Mean (SD) $786.15 ($948.15) $1,268.85) ($2,413.48) $464.62 ($706.77) $2264.09 ($5892.54) N/A 
Median $250.00 $400.00 $200.00 $500   
Range $50-$3,000 $30-$8,000 $10-$2050 $50-$20,000   
None 24% 4 24% 4 38% 8 31% 5 N/A 
       

Source: SANDAG, 2009 
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